

出國報告（出國類別：考察）

112 年彰化縣大城鄉鄉長 赴大陸經建考察

服務機關：彰化縣大城鄉公所

姓名職稱：鄉長陳玉照

派赴國家：大陸

出國期間：112 年 10 月 12 日至 10 月 19 日

報告日期：112 年 11 月 20 日

摘 要

行程目的為觀摩重慶地區的交通事業、經濟建設與都市基本硬體建設，並考察重慶各地區之民情風俗、地方建設、文化古蹟維護與環保工作，施取之施政優點，藉以增進本鄉各項施政建設及帶動地方繁榮之參考。

本次考察地點安排豐富，期透過實地參訪重慶地區，瞭解當地經濟開發情形，觀摩各樣施政成果，以作為未來推動本鄉發展相關業務之參考，啟發往後施政計畫及業務推展面向，以提升行政效率與民意滿意度，促進發展本鄉特色文化。

目 次

壹、目的-----	第 04 頁
貳、過程-----	第 05 頁
參、心得-----	第 09 頁
肆、建議-----	第 10 頁
伍、照片-----	第 12 頁

壹、目的

- 一、 觀摩重慶地區的交通事業、經濟建設與都市基本硬體建設，擷取其施政優點，融入本鄉施政之藍圖中。
- 二、 針對本鄉現有之獨特自然、農產等資源，透過結合觀光休閒產業之發展，帶動本鄉地方繁榮、開拓經濟來源提升經濟效益。

近年大陸各產業蓬勃發展，期望藉由考察機會，觀摩學習其他城市優秀之處，增進多元特產行銷管道等，以營造觀光商機，增加鄉民收益。另大陸的古蹟眾多，散布全國各地之文物古蹟的保存功夫也是值得探究學習，而在各產業發展的同時如何兼顧環保，不傷害生態環境，而又能達到最大的經濟效益，希望能經由本次考察中，作為本鄉施政之參考，展開創新的契機。

貳、過程

【第一天】10/12 桃園→重慶

住宿：重慶酒店

【第二天】10/13 重慶

參觀地點：三峽博物館、雲端之眼、解放碑、洪崖洞、十八梯、彈子石老街

重慶中國三峽博物館：首批國家一級博物館、中央地方共建國家級博物館，位於重慶市渝中區，與重慶人民大禮堂正對。其前身為 1951 年 3 月成立的西南博物院，1955 年 6 月更名為重慶市博物館，2000 年 9 月經國務院辦公廳批准成立，並加掛「重慶博物館」館名，其新館於 2005 年 6 月 18 日正式對外開放。

重慶雲端之眼：為長江索道高空觀景台，是上帝視角下的都市景觀集結地，也是重慶攝影圈的網紅拍照打卡地，在 67 層樓室內觀景台和 69 層停機坪觀景台，可以 360 度全通透、無死角俯瞰重慶森林全景，縱覽兩江四岸風景。

解放碑：解放碑全稱為人民解放紀念碑，1941 年建成，是中國唯一一座紀念中華民族抗日戰爭勝利的紀念碑。解放碑地處重慶最繁華的商業地段，是重慶人民心目中的地標建築。

洪崖洞：洪崖洞以最具巴渝傳統建築特色的「吊腳樓」風貌為主體，依山就勢，沿江而建，讓解放碑直達江濱。外來遊客可在這裡遊吊腳群樓、觀洪崖滴翠，逛山城老街，賞巴渝文化，品山城火鍋，看兩江匯流，玩不夜風情。

十八梯：曾經是重慶渝中半島的一條街，象徵著真正的山城老重慶。2015 年，十八梯區域開始拆遷，如今的十八梯，處處都是殘垣斷壁。

彈子石老街：曾是西南地區著名的水陸埠口，擁有法國水師兵營、王家大院等開埠文化根脈。傳說大禹與塗山女結為眷侶，大禹治水期間，塗山女望夫化石，江石誕下兒子夏啟，世人名此地為「誕子石」，後傳作彈子石。後重慶名門望族王家在此興辦「萬茂正鹽號」，商貿雲集，圍繞王家大院形成繁榮街市，故名彈子石老街。

【第三天】10/14 重慶

參觀地點：金佛山風景區

金佛山風景區：位於重慶市南川區境內。每當夏秋晚晴，落日斜暉把山崖映染得金碧輝煌，如一尊尊金身大佛閃射出萬道霞光，壯觀而美麗。

【第四天】10/15 重慶

參觀地點：金佛山、武隆天生三橋、仙女台、武隆

天生三橋：世界最大天生橋群和世界第二大天坑群相映生輝，坑與坑之間以橋洞相望，橋與橋之間以坑相連，規模宏大，氣勢磅礴，是張藝謀 2006 年電影大片「滿城盡帶黃金甲」唯一外景地。如親臨拍攝地，觀看投資 200 萬修建的唐朝古驛。

仙女台國家森林公園：公園擁有草場、森林、濕地、湖泊等旅遊資源，是重慶周邊最大的高山草原。重慶仙女山國家森林公園因其山有一峰酷似翩翩起舞的仙女而得名。它與千里烏江畫廊、神奇的芙蓉洞、秀美的芙蓉江、世界最大的天生橋群地質奇觀組合成為重慶旅遊觀光度假勝地，是中國最具影響力森林公園之一。

【第五天】10/16 重慶

參觀地點：芙蓉洞、阿依河、彭水

芙蓉洞：重慶武隆芙蓉洞，是喀斯特世界自然遺產保護地、中國國家 5A 級旅遊區，也是世界唯一被列為世界自然遺產保護地的洞穴。芙蓉洞龐大的洞體，豐富的洞穴沉積物不但征服了各國洞穴專家，更備受眾多前來觀光的遊客青睞。

阿依河：位於重慶市彭水縣阿依河旅遊風景區，阿依河峽深谷高、河床狹窄，河水清澈而景色優美，是夏季避暑溪水的好去處。阿依河漂流分為上、下兩個半程。其中上半程水面平靜，沒有激流；下半程河道比較湍急，途中有激流險灘三處，其中第一處最為驚險。

【第六天】10/17 重慶

參觀地點：烏江畫廊、九黎城、龔灘古鎮

烏山畫廊：烏江百里畫廊是市級風景名勝區，烏江全長 1037 公里，以重慶彭水至貴州沿河段風景最為優美，被人們稱為烏江畫廊。長期以來，受交通條件制約，烏接沿線旅遊未得到有效開發，千里烏江的一江秀水、兩岸青山，是休閒度假的絕佳勝地。

蚩尤九黎城：以苗族始祖蚩尤文化為主線，集中展示了苗族的傳統文化和建築，充滿了濃鬱的苗族風情。眾多的苗族非物質文化遺產傳承人會在這裡表演絕活，如上刀山、下火海，古老的冷兵器展覽等。九黎城還將在每年四月初八舉辦祭祀蚩尤大典，九月初一至初九舉辦「九皇齋文化節」。

龔灘古蹟：2010 年 9 月，龔灘景區被評定為國家 4A 級旅遊景區。2019 年 1 月，龔灘鎮入選第七批中國歷史文化名鎮。2020 年 11 月 18 日，龔灘古蹟榮獲「巴蜀文化旅遊走廊新地標」稱號。

【第七天】10/18 重慶

參觀地點：龔灘、武陵山大裂谷、重慶

武陵山大裂谷：山勢奇駿多姿，景區原生植被豐富，種類繁多，共有 2000 餘種野生植物和 200 餘種野生動物；空氣清新宜人，旅遊資源極為豐富，十裏大峽谷雄闊壯美，谷底奇石疊壘，溪流淙淙；天然絕地宛如萬里長城，綿延數裏；地縫、暗河神奇壯觀。景區以地球上古老的傷痕---劇烈地殼運動所致絕壁裂縫稱奇。

【第八天】10/19 重慶→桃園

參觀地點：磁器口古蹟

磁器口古蹟：原名龍隱鎮，國家 4A 級景區，中國歷史文化名街，重慶市重點保護傳統街，始建於宋代，擁有「一江兩溪三山四街」的獨特地貌，形成天然良港，是嘉陵江邊重要的水陸碼頭。

隨後，帶著滿滿的參訪心得，搭機返回桃園，結束 8 天大陸考察之行。

參、心得

本次為期八天的參訪之行，除了對重慶地區有了更深的認識，更體認到重慶地區對文化歷史古蹟、經濟建設、交通建設的重視，也能藉此學習到不同角度的規畫面向，各種建設能落實得越來越深入；在生態永續發展的前提下，能對自然或土地的破壞減到最少，達到經濟發展與環境永續的雙重平衡。本次的旅程學習到大陸地區公部門企業化經營模式，能幫助積極行銷本鄉，並帶動本鄉經濟成長，增加本鄉之能見度。

肆、建議

一、交通

重慶擁有水、鐵、公、空等多種交通方式，地處中國西南地區，為一綜合性交通樞紐。重慶中心城區（主城九區）位於長江與嘉陵江交匯處。對外交通有鐵路、公路、水運、航空，都市發展很快。城市交通以城市軌道交通為主，輔以計程車，另外還有具有山城、江城特色的纜車、索道、電梯及輪渡等交通類型，交通類型十分多元。

本鄉對外聯絡道路主要為縣道 143 號與 152 號、台 17 線、台 61 線，大眾運輸僅有員林客運，交通甚為不便，而活絡地方經濟極為仰賴交通建設，藉由此次參訪，體認到四方八達的交通對本鄉經濟發展的重要性。

二、經濟

重慶自古以來就是西南地區的商貿中心之一，近年來經濟發展迅速，形成眾多專業市場，重慶成為直轄市之後，經濟發展越來越蓬勃，並產生了許多的亮點，

- 一是商貿流通總額快速增長，以 2006 年為例，全市社會消費品零售總額達 1404 億元，位列西部各省第六，同比增長 15.4%，增幅列全國第 8 位，直轄市第 1 位。
- 二是大企業主導商貿流通產業發展的新格局漸漸形成，組建了 10 多戶流通大公司、大集團，如：商社集團、新華書店集團、商務集團、醫藥股份等，其中商社集團 2006 年實現銷售 262.5481 億元，列全國連鎖百強第 11 位。
- 三是城鎮商圈越來越擴張，範圍越來越大。同時，美食之都的名聲聲名遠播，觀光事業越來越發達。其中重慶商社和重慶百貨於 2004 年，還分別入選全國百強商貿企業，分列

12 位和 32 位，這種佳績十分難得。

大城鄉以農業為本，花生、地瓜、水稻為主要農產物，本鄉生產之農產品品質優良，是農民的經濟來源，但農民的行銷管道少，只能依靠傳統的銷售手法。因此扶植地方農戶、活絡地方經濟，佐以多元的行銷管道才能將大城鄉獨樹一幟的農產品推廣出去，成為當務之急的重要課題。

三、建設

重慶地區基層建設充實、排水建設完備。本鄉之排水設施尚有努力改進空間，每當汛期風災期間，沿海之地層下陷地區，如頂庄、東港、西港、三豐等村，短時間的強降雨勢，極容易形成災情，不僅易使農田損壞，更影響人民生命財產安全，惟有竭力建設各排水系統及修建鄉內各農水路，清淤除沙、暢通水利，才得以保障本鄉鄉民民生安全。

伍、照片

【龔灘古鎮】



【九黎城】



【阿依河】



【武陵山大裂谷】

